

□新华社记者 丁小溪 王琦 高蕾

这是一次触及思想、触及灵魂的大学习——
全面贯彻党的二十大精神开局之年，以习近平同志为核心的党中央以宏阔的战略眼光、坚定的理论自觉、强

烈的历史担当，作出在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育重大战略决策，组织引导广大党员干部坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。
这是一次直面问题、解决问题的“大洗礼”——

习近平总书记引领全党着力解决思想不纯、组织不纯、作风不纯方面存在的突出问题，不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，毫不动摇地把党建设得更加坚强有力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。
(下转第三版)

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调

加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。

这次中共中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言，刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言，大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动，成为经济社会发展的主旋律。近年来，我国科技创新成果

丰硕，创新驱动发展成效日益显现；城乡区域发展协调性、平衡性明显增强；改革开放全面深化，发展动力活力竞相迸发；绿色低碳转型成效显著，发展方式转变步伐加快，高质量发展取得明显成效。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。

习近平强调，高质量发展需要新的生产力理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

习近平指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，

加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调，要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链，提升产业链供应链韧性和安全水平，保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务，科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

习近平指出，绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿

色低碳循环经济体。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱，发挥绿色金融的牵引作用，打造高效生态绿色产业集群。同时，在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调，生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，要扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调，要按照发展新质生产力的要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势，优化高等学校学科设置、人才培养模式，为发展新质生产力和推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制，激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力，更好体现知识、技术、人才的市场价值，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

市委理论学习中心组举行集体学习研讨

突出严的基调强化党的纪律建设 为现代化周口建设提供坚强保障

张建慧主持并讲话

本报讯(记者 王艳)2月1日，市委理论学习中心组围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)进行集体学习研讨，示范带动全市各级党组织和广大党员干部增强学习贯彻《条例》的政治自觉、思想自觉、行动自觉，严格执行和维护党的纪律，推动全面从严治党向纵深发展，为推进中国式现代化建设周口实践提供坚实纪律保障。市委书记张建慧主持并讲话。市长吉建军出席。

市委理论学习中心组成员集体学习了新修订的《条例》。张桂英、杨雪芹、任哲结合思想、工作实际作交流发言，张元明提交书面发言材料。

张建慧指出，新修订的《条例》，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是党中央在党和国家战略全局的高度，对全面从严治党、加强纪律建设作出的重大部署，表明了党中央用严明的纪律管党治党的坚定决心，释放了越往后执纪越严的强烈信号，要深刻领悟其重大意义，切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉，把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循，确保守纪律守规矩守底线，推动全面从严治党向纵深发展。

张建慧要求，要常学常悟常警醒。广大党员干部要把学习贯彻新修

订的《条例》作为首要政治任务，把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，深入理解把握《条例》的精神内涵和条款规定，深刻领会党中央全面从严治党、加强纪律建设的决心，自觉将《条例》作为工作生活的准绳，把纪律融入思想和血液、融入日常行为规范，时刻警醒自己，永葆中国共产党人的初心本色。

要模范遵守，带头执行。全市各级领导干部要带头贯彻执行《条例》，以更高的标准、更严的纪律检视自己、要求自己、规范自己，坚决筑牢中央八项规定堤坝，不断强化纪律刚性约束，以优良的党风带政风、促民风，

营造持久风清气正的政治生态。

要加强宣传，履职尽责。各级党委(党组)要切实承担起全面从严治党主体责任，主要负责同志要担负起“第一责任人”责任，带头维护纪律的严肃性和权威性，将全面从严治党各项要求落到实处；各级纪检监察机关要精准有效运用监督执纪“四种形态”，进一步探索完善不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制，严格执纪、精准执纪；各级各部门要丰富宣传教育形式，拓宽宣传教育途径，不断提升党员干部的政治素养和拒腐防变能力，用实际行动为推进中国式现代化建设周口实践作出新的更大贡献。①6

周口市政协五届八次主席(扩大)会议召开

本报讯(记者 苑美丽)2月1日下午，周口市政协五届八次主席(扩大)会议召开。市政协主席牛越丽主持会议。市政协副主席闫淑娟、赵万俊、李宁、李应权、岳新坦、程若光、宋力、秘书长程维峰及党组成员王毅参加会议。

会议听取周口市政协五届二次会议筹备情况汇报，审议通过周口市

政协五届二次会议委员分组办法，审议通过周口市政协五届二次会议委员组别名单。

牛越丽强调，要充分认识到这次会议的重要意义。周口市政协五届二次会议是全市人民政治生活中的一件大事，要进一步提高政治站位，以高度的政治责任感、高标准完成会议的各项任务，用心用情、

精细精准做好各项服务工作，确保大会顺畅有序、圆满成功。要严守规矩严明纪律。参会人员要严肃会议纪律，严格落实中央八项规定及其实施细则精神和市委有关规定，认真落实大会各项要求，不参加非大会组织的聚集活动，确保会议开得好、开得实、开得新。要集中精力开好会议。要充分发挥好、利用好

好全会这一重要履职平台，履行好委员职责，认真思考、积极建言，拿出含金量高的履职报告，以良好的工作绩效和自身形象为政协组织增光添彩。本次会议时间安排紧、活动场次多、委员驻地多，近期天气寒冷、路面易结冰，相关同志要精心组织、统筹兼顾，全力做好服务保障、服务引导等工作。①6

依法履职提质增效 服务大局实干担当

——周口市人大常委会2023年工作综述

□记者 刘昂

过去的2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是锚定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划的攻坚之年。这一年，也是周口市第五届人民代表大会开始履职、务实笃行的一年。回望过去，一件件民生实事，一串串详实数据，无不记录着市人大常委会履职尽责的点点滴滴；一次次审议监督、一场场视察调研，无不承载着人民群众的期

盼和关切；一趟趟基层走访、一份份意见建议，无不体现着全市人大代表的为民初心。

过去一年，在市委坚强领导下，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心、服务大局，在筑牢政治忠诚上保持定力，在强化民主监督上发挥作用，在发展全过程人民民主上展现作为，在打造“四个机关”上树立标杆，周口人大工作实现高质量发展，为推动中国式现代化建设周口实践作出

了积极贡献。

坚持党的全面领导 把握正确政治方向

人大及其常委会是党领导下的政治机关。2023年，市人大常委会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在坚持党的全面领导、人民当家作主、依法治国有机统一中找准人大职责定位。

坚持以党的创新理论统揽和指导人大工作。严格落实“第一议题”制

度，召开党组会议17次，交流发言34人次，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，扎实开展主题教育，采取集体学习与个人自学相结合、专题学习与交流研讨相结合的方式，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效；把学习贯彻习近平总书记重要讲话作为必修课和本功，分层分类举办专题培训班。(下转第二版)

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要文章精神 传达学习省两会、省委金融工作会议会议精神

张建慧主持并讲话

本报讯(记者 王艳)2月1日，市委常委会召开会议，认真学习习近平总书记近期重要讲话重要文章精神，传达学习省两会、省委金融工作会议会议精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记张建慧主持会议并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要文章精神，深刻把握高质量发展是新时代的硬道理，深刻把握高质量发展需要新的生产力理论来指导的重大要求，深刻把握新质生产力的内涵要义，结合周口实际，做好创新这篇大文章，加快发展新质生产力。要坚定不移把制造业高质量发展作为主攻方向，注重科技创新成果应用转化，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，加快构建现代化产业体系，塑造高质量发展新动能新优势。要深入学习贯彻1月31日召开的中共中央政治局会议精神，持续巩固拓展主题教育成果，持之以恒抓好党的创新理论学习，悟规律、明方向、学方法、增智慧，固本培元、凝心铸魂。要持续改进作风，扎实走好党的群众路线，大力践行“四下基层”，持续纠治形式主义、官僚主义。要加强基层党建，提升基层治理效能。要纵深推进全面从严治党，紧盯权力和责任，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话《铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展》，深刻理解和把握铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵，不断提高做好新时代民族工作的能力，讲好中华民族故事，更好促进各民族广泛交往交流交融。

会议传达学习省两会精神，强调要认真贯彻落实省两会各项部署，锚定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划，主动融入全省发展大局，坚持以进促稳、能快则快，奋力在打造区域创新高地、打造全国内河航运重要枢纽、构建现代化产业体系、申报国家历史文化名城、推动城乡融合发展、率先建成农业强市、保障改善民生等方面实现新突破，促进高质量发展和高水平安全良性互动，扎实推进中国式现代化建设周口实践。要坚持人民至上、生命至上，扎实做好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，全力以赴保安全、保畅通、保供应、保民生，深入开展走访慰问，严格执行24小时值班值守和领导干部在岗带班制度，确保人民群众欢乐祥和过节。

会议传达学习省委金融工作会议精神，强调要深入学习贯彻习近平总书记在中央金融工作会议上的重要讲话精神，在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神，按照省委金融工作会议部署要求，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，有力有效防范化解重点领域金融风险，全面提升金融服务实体经济水平，以高质量金融服务推进高质量发展。会议还研究了其他事项。①6

为中国式现代化建设 周口实践汇聚奋进力量

——热烈祝贺市政协五届二次会议开幕

群贤毕至赴盛会，协商议政谱新篇。中国人民政治协商会议第五届周口市委员会第二次会议今天开幕了。来自全市各个界别的政协委员带着全市各族各界群众重托，满怀豪情，共聚一堂，为新时代周口发展建言献策，广泛凝聚共识，共谋美好未来。我们对大会召开表示热烈祝贺!

2023年，是全面贯彻中共二十大精神的开局之年，是全市上下推进“十大战略”三年行动计划的攻坚之年。这一年，在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，中共周口市委团结带领全市干部群众聚焦高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，锚定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划，推动中国式现代化建设周口实践迈出坚实步伐，在开局之年交出了“奋勇争先、更加出彩”的优异答卷。

奋楫新程广聚力，勇毅笃行建新功。刚刚过去的一年，在中共周口市委的坚强领导下，市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握团结和民主两大主题，充分发挥专门协商机构作用，坚持把旗帜鲜明讲政治作为政协工作的首要原则，坚持聚焦全市大局持续提升协商议政实效，坚持探索履职的

新形式、新途径，坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节，坚持强基固本、着力加强自身建设，为全面推进中国式现代化建设周口实践作出了积极贡献。实践证明，协商民主是实践全过程人民民主的重要形式，人民政协制度具有多方面的独特优势，政协委员肩负着重要职责和使命。充分发挥人民政协联系广泛、人才荟萃、智力密集的优势，调动一切可以调动的积极因素，就能汇聚起推动周口各项事业发展的磅礴力量。

发展前景无限美好，人民政协大有可为。2024年是中华人民共和国和政协成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好今年工作意义重大。市政协及其常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大和二十届二中全会全会精神，全面落实中共周口市委五届五次全会暨市委经济工作会议部署要求，锚定“两个确保”，(下转第二版)

社论

全面推进中国式现代化建设周口实践 两会特刊

杏林新风劲 温情满古城

——周口市第一人民医院志愿服务活动纪实

□□□ 详见第八版 □□□